



## 中办国办关于加强生态环境分区管控的意见

(2024年3月6日)

生态环境分区管控是以保障生态功能和改善环境质量为目标,实施分区差异化的精准管控的环境管理制度,是提升生态环境治理现代化水平的重要举措。实施生态环境分区管控,严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线,科学指导各类开发保护建设活动,对于推动高质量发展,建设人与自然和谐共生的现代化具有重要意义。为加强生态环境分区管控,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

### 一、总体要求

加强生态环境分区管控,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,落实全国生态环境保护大会部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,充分尊重自然规律和区域差异,全面落实主体功能区战略,充分衔接国土空间规划和用途管制,以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活,努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

——生态优先,绿色发展。坚持尊重自然、顺应自然、保护自然,守住自然生态安全边界和环境质量底线,落实自然生态安全责任,推进绿色低碳发展。

——源头预防,系统保护。健全生态环境源头预防体系,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,加强生物多样性保护,强化多污染物协同控制和区域协同治理。

——精准科学,依法管控。聚焦区域性、流域性突出生态环境问题,精准科学施策,依法依规建立从问题识别到解决方案的分区分类管控策略。

——明确责任,协调联动。国家层面做好顶层设计,地方党委和政府落实主体责任,有关部门加强沟通协调,建立分工协作工作机制,提高政策统一性、规则一致性、执行协同性。

到 2025 年,生态环境分区管控制度基本建立,全域覆盖、精准科学的生态环境分区管控体系初步形成。到 2035 年,体系健全、机制顺畅、运行高效的生态环境分区管控制度全面建立,为生态环境根本好转、美丽中国目标基本实现提供有力支撑。

(下转第 2 版)

### 津门凭阑

## 把各方面的干劲带起来

津声

在这个生机盎然的春天,锚定目标、善作善成,实干是最质朴的方法论。

新起点上,深入学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神,一以贯之、不折不扣贯彻落实,是任务,是责任。把目标转化为动力,把使命转化为行动,关键在人、关键在干。广大党员干部必须鼓足发展的“心气”,拿出奋发有为的状态、敢闯敢试的斗志,看准了就抓紧干,把各方面的干劲带起来。

把各方面的干劲带起来,意味着资源汇聚、力量凝聚,挖潜力、增活力、强动力。梳理今年的工作重点,“进”的底色浓厚、指向明确。向“新”发力、向“高”而进,要抓住一切有利时机,利用一切有利条件,把手中握有的优势用足用好。将现有的资源与目标任务紧密结合,这是拓展发展空间的重要路径。以城乡融合发展为例,把推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合起来,是激发潜能、释放活力的过程。加速科技攻关,让现代技术在都市型农业中“开花结果”;着眼产业融合,推进农业“接二连三”;畅通要素流动,让农民“腰包更鼓”……善作善成,既要立足资源禀赋,因地制宜深挖潜力,也要敢于突破,千方百计盘活存量、培育增量、提升质量,将城市蕴藏的发展能量充分释放出来。

要干,就要干出新意。“施工图”已定,关键是要把政策稳地落实下去,转化为信心,转化为成果。落实落实,要落在发展所需、企业所急、群众所盼上。解题中善用好思路,就能带来破题的好出路。不久前,天开园收获世界级科技成果,国内企业耀科新材料(天津)有限公司在全球范围内率先实现共价有机框架材料吨级量产,这是技术创新与产业创新的“双向奔赴”,也是我们矢志向“新”而行的缩影。面对新形势,要有新理念;面对老问题,也要有新方法来破局。比如,产业高质量发展既要追新兴产业风口,提“智”加“数”竞跑新赛道,也要兼顾传统产业焕新,用科技创新赋能传统产业。

要干,就要干出实效。龙年开局,我市一大批新项目大项目落地、开工,激扬高质量发展新动能。抓政策落实、抓项目推进,是系统工程,需要系统地抓、辩证地看。有的工作时间紧、任务重,需要“百米冲刺”;有的必须进行长期攻关,需要耐下性子、打牢基础。抓的过程虽然不同,但党员干部脚下的一股劲道不能松。拿出一流的干劲,对标一流的标准,一步一个脚印奔向目标,我们定能赢得春华秋实。

## 天津自贸试验区实施系列措施助力数字化创新发展

本报讯(记者 马晓冬)日前,经国家数据安全工作协调机制批准,《中国(天津)自由贸易试验区企业数据分类分级标准规范》(以下简称《标准规范》)正式印发,为天津自贸试验区企业进行数据分类分级管理提供了依据。

作为国内首个自贸试验区数据分类分级标准规范,《标准规范》引起天津自贸试验区企业广泛关注,不少企业就政策适用范围、具体阐述、申报流程等问题进行咨询。为进一步推动该政策落地,广泛听取企业意见建议,连日来,天津自贸试验区举办多场企业座谈会,邀请金融、国际贸易、汽车、航空、医疗健康、服务外包、气象等自贸试验区多个行业领域的代表企业,就如何实施数据分类分级管理等内容进行深入交流。

座谈会上,相关企业纷纷表示,加强数据分类分级管理,促进企业数据跨境安全便捷流动,是企业发展的迫切需要。此次《标准规范》的发布,对解决困扰企业的重要数据认定难题,为企业数据安全有序流动提供一个安全、稳定、透明的预期具有重要意义。

云遥宇航是天津自贸试验区机场片区一家专业从事气象卫星载荷研发、气象数据采集、气象应用服务的高新技术企业,为促进海外业务的进一步发展,希望通过相关机制政策解决数据跨境流动的难题。

“《标准规范》的印发,为我们进行数据分类分级管理提供了依据。我们可以对照识别、梳理相关数据资产,对不同级别的数据采取相应的保护措施。在开展数据跨境流动活动时,我们还可以根据数据的不同级别做好合规工作,重要数据通过数据出境安全评估后出境,一般数据自由流动,能够有效降低我们的时间和经济成本。”该企业负责人表示。

眼下,天津自贸试验区正以《标准规范》发布为契机,加快实施政策创新、场景挖掘、政策宣讲、产业服务等一系列措施,助力企业数字化创新发展。天津自贸试验区创新发展局相关负责人表示,目前自贸试验区管委会已会同市级有关部门和各片区,组建专门工作队伍,在各片区召开多场现场宣讲会,广泛开展政策宣传和培训指导,对企业相关问题现场答疑解惑,并推动和辅导金融、租赁、气象、大宗贸易等领域多家企业申报重要数据目录。“下一步我们将梳理相关典型问题,发布政策解读,进一步方便企业申报。”该负责人表示。

深学深用 善作善成  
把习近平总书记殷殷嘱托全面落实到津沽大地上

### 以档案方志之为推动文化传承发展

2 版

从“一免一险一积分”到“三免”  
推动无偿献血 激励措施跟进

8 版



日前,中海油能源发展装备技术有限公司海洋平台运维工程管线预制智能工厂全面投产。达产后,作业总量相比转到陆地预制提高工效 2 至 3 倍,施工周期缩短 38.1%。

本报记者 吴迪 摄

## 春季家装旺季 打折补贴等你来 近百项活动促家电家装以旧换新

本报讯(记者 马晓冬)“老旧家电使用年限较长,电气线路、元件等容易出现老化、损坏的情况,可能导致漏电、短路、起火等安全事故。”近日,一场关于老旧家电的知识讲解在河东万达苏宁易家广场店开展。记者从市商务局了解到,随着春季家装旺季的到来,我市各大家居卖场围绕以旧换新等市场需求,推出了满减打折、换新补贴、绿色家电优惠等近百项促消费活动,覆盖家电、家具、家装等多个领域。

数据显示,我国冰箱、洗衣机、空调等家电保有量超过 30 亿台,每年有 1 亿至 1.2 亿台废旧家电被淘汰。国务院日前印发的《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》中提出,开展汽车、家电产品以旧换新,推动家装消费品以旧换新,并作为今年促消费重点工作之一。

“天津不仅有新房市场,也有广大的存量市场空间,所以我们特别推出了以旧换新系列服务。”苏宁易购天津大区门店经营中心总经理崔伟介绍,该公司将在天津提供 1 万个家电免费轻度清洗名额,并开展“送新装新”“送新拖旧”等服务,解决用户的后顾之忧。此外,换新用户还有机会获得最高 1500 元的以旧换新补贴。

被回收的旧家电去了哪里?其中也蕴含着大市场。TCL 奥博(天津)环保发展有限公司总经理朱福荪告诉记者,以旧洗衣机、旧空调为例,机器中含有大量的塑料、铁、铜、铝,由专业公司拆解后进行分类,可以提供给下游企业用于生产加工,最大限度发挥旧家电的作用,形成“回收—拆解—再生—再利用”的闭环。

市商务局相关负责人介绍,眼下,多项家装消费品换新活动正在我市开展,为消费者提供丰富的选择,进一步释放市场消费潜力。